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SerNr: 27 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 19 LNr:25
Satz :sie die Bedlrfnisse des Geistes befriedigen.’ (Nicéholas Barbon, A Discourse on

SerNr: 28 AufBd:kw-1 Abt:1l Kapt: 1 Par: 1 Seite: 19 LNr:26
Satz :coining the new moncy lighter. In answer to Mr.Locke's Considerations etc.',London

SerNr: 29 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: | Scite: 19 INr:27
Satz :1696, p.2, 3.)

SerNr: 30 AufBd:kw-1 Abt: | Kapt: | Par: 1 Seite: 19 LNr:28
Satz : 1* Siehe Band 13 unserer Ausgabe, S.15 -

SerNr: 31 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: |, Par: 1 Seite: 50 LNr: 1
Satz :Gebrauchsweisen der Dinge zu entdecken ist geschichtliche Tat 3 .So die

SerNr: 32 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: | Seite: 50 LNr: 2
Satz :Findung gesellschaftlicher Masse flr die Quantitdt der niltzlichen Dinge.

SerNrc: 33 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1| Par: 1 . Seite: 50 LNr: 3
Satz :Die Verschiedenheit der Warenmasse entspringt Leils aus der verschiedenen

SerNrc: 34 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Pac: | Seite: 50 LNr: 4
Satz :Natur der zu messenden Gegenslinde, teils aus Konvention.

SerNr: 35 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr: §
Satz : Die Nlitzlichkeit eines Dings macht es zum Gebrauchswert 4. Aber dicse

SerNr: 36 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr: 6
Satz :Nlitzlichkeit schwebt nicht in der Luft. Durch die Eigenschaften des

SerNr: 37 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr: 7
Satz :Warenk8rpers bedingt, existiert sie nicht ohne denselben. Der Warenk8rper

SerNr: 38 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 . Seite: 50 LNr: 8
Satz : selbst, wie Eisen, Weizen, Diamant usw., ist daher ein Gebrauchswert

SerNr: 39 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr: 9
Satz :oder Gut. Dieser sein Charakter hHngt nicht davon ab, ob die Ancigung

SerNr: 40 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:10
.Satz :seiner Gebrauchseigenschaften dem Menschen viel oder wenig

SerNr: 41 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:11
Satz :Arbecit kostet. Bei Betrachtung der Gebrauchswerte wird stets ihre quantitative

SerNr: 42 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:12
Satz : Bestimmtheit vorausgesetzt, wie Dutzend Uhren, Elle Leinwand,

SerNr: 43 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:13
Satz :Tonne Eisen usw. Die Gebrauchswerte der Waren liefern das Material

e o e e e e e e e e e e e 2 e o = 2 e = o
SerNr: 44 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:14
Satz :einer eignen Disziplin, der Warenkunde. 5 Der Gebrauchswert verwirklicht

SerNr: 45 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:15
Satz :sich nur im Gebrauch oder der Konsumtion. Gebrauchswerte bilden den -

SerNr: 46 AufBd:kw-1 Abt:] Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:16
Satz :stofflichen Inhalt des Reichtums, welches immer seine gesellschaftliche

SerNr:, 47 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kabt: 1 Par: 1 Scite: 50 LNr:17
Satz :Form sei. In der von uns zu betrachtenden Gesellschaftsform bilden sie

SerNr: 48 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:18
Satz :zugleich die stofflichen Trdger des - Tauschwerts.

SerNr: 49  AufBd:kw-1 Abt: | Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:19
Satz : Der Tauschwert erscheint zunidchst als das quantitative Verhdllnis, die

SerNr: 50 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:20
Satz :Proportion, worin sich Gebrauchswerte ciner Art gegen Gebrauchsverte

SerNr: 51 AufBd:kw-1 Abt: | Kapt: 1 Par: 1 Scite: 50 LNr:21
Satz :anderer Arl austauschen 6, ein Verh#ltnis, das bestdndig mit Zeit und Ort

SerNr: 52 AufBd:kw-1 Abt:1 Rapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:22
Satz :wechselt. Der Tauschwert scheint daher etwas ZufHlliges und rein Relatives

SerNr: 53 AufBd:kw-] Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 50 LNr:23
Satz : 3 'Dinge haben einen intrinsick vertue (dies bei Barbon die speziflische Bezeichnung
SerNr: 54 AufBd:kw-1 Abt: ] Kapt: 1 Par: | Scite: 50 LNr:24

Satz :[flr Gebrauchswert), der Uberall ¢leich ist, so wie der des Magnets, Eisen anzuziehen'
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SerNr: 83 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr: 14
Satz : Nehmen wir ferner zwei Waren, z. B. Weizen und Eisen. Welches immer
SerNr: 84 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:15

Satz :ihr Austauschverhliltnis, es ist stets darstellbar in ciner Gleichung, worin
SerNr: 85 AufBd:kw-1 - Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite:
Satz :ein gegebenes Quantum Weizen irgendeinem Quantum Eisen gleichgesetzt

SerNr: 86 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite:
Satz :wird, z.B. 1 Quarter Weizen a Ztr. Eisen. Was besagt diese Gleichung?

SerNr: 87 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 bPar: 1 Seite: 51 LNr:18
Satz :Dass ein Gemeinsames von derselben Grbsse in zwei verschiednen Dingen
SerNr: 88 AufBd:kw-1 AbL: ] Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 ILNr:19

Satz :existiert, in | Quarter Weizen und ecbenfalls in a Ztr. Fisen. Beide sind also
SerNr: 89 AufBd:kw-1 Abt: 1l Kapt.: 1 Par: 1 Seite:
Satz :uleich einem Dritten, das an und fUr sich weder das c¢ine noch das nnqere

SerNr: 90 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt.: | Par: 1 Seite: 51 A
Satz :ist. Jedes der beiden, soweit es Tauschwert, muss also auf dies Dritte reduzierbar

SerNr: 91 AufBd:kw-1 Abt:l

Satz sein.

SerNr: 92 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: | Par: 1 Scite: 51 LNr:23
Satz Ein einfaches geometrisches Beispiel veranschauliche dies. Um den

SerNr: 93 AufBd:kw-1 Abt: 1] Kapt: 1 Par: 1 Seile: 51 LNr:241

Satz :FlAcheninhalt aller gradlinigen Figuren zu bestimmen und zu vergleichen,

SerNr: 94 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: | Par: 1 Seite: 51 I.NC:25
Satz :18st man sie in Dreiecke auf. Das Dreieck selbsl reduziert man auf einen

SerNr: 95 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: | Par: 1 Seite: 51 LNr:26
Satz :von seiner sichtbaren Figur ganz verschiednen Ausdruck das halbe Produkt

SerNr: 96 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:27
Satz : seiner Grundlinie mit seiner H8he. Ebenso sind die Tauschwerte der

SerNr: 97 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:28
Satz :Waren zu reduzieren auf ein Gemcinsames, wovon sic ein Mchr oder Minder

SerNr: 98 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:29
Satz : darstellen.

SerNr: 99 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:30
§an : Dies Gemeinsame kann nichtl eine geometrische, physikalische, chemische

SerNr: 100  AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:31
Satz : oder sonstige natlirliche Eigenschaft der Waren sein. Ihre k8rperlichen

e e e
SerNr: 101 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:32
Satz : Eigenschaften kommen lUberhaupt nur in Betracht, soweit selbe sie .

SerNr: 102 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 351 LNr:33
Satz :nutzbar machen, also zu Gebrauchswerten. Andererseits aber ist es grade

SerNr: 103 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Scite: 351 LNr:34
Satz :die Abstraktion von ihren Gebrauchswerten, was das Austauschverhlltnis

SerNr: 104 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:35
Satz : 7 'Nichts kann einen inneren Tauschwert haben' (N.Barbon, l.c. p.6), oder wie

SerNr: 105 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:36
Satz :Butler sagt:

SerNr: 106 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:37
Satz : ‘Der Wert eines Dings .

SerNr: 107 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:38
Satz : ist grade so viel, wie es einbringen wird.'(19]

SerNr: 108 AulBd:kw-1 Abt: ] Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52
Satz :der Waren augenscheinlich charakterisiert. Innerhalb desselben gilt ein

SerNr: 109 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52
Satz :Gebrauchswert d¢rade so viel wie jeder andre, wenn er nur in gehdriger

SecNr: 110 AufRd:kw-1 AbtL: 1 KaptL: 1 Par: 1 Seite: 52
Satz :Proportion vorhanden ist. Oder, wie der alte Barbon sagt:
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SerNr: 111 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 . Par: 1 Seite: 52 LNr: 4
Satz : Die cine Warensorte ist so gut wie die andre, wenn ihr Tauschwert gleich gross

SerNr: 112 AufBd:kw-1 Abt:1 KaplL: | Par: 1 Seite: 52 LNr: 5
Satz :ist. Da existiert keine Verschiecdenheit oder Unterscheidbarkeit zwischen Dingen von
SerNr: 113 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr: 6
Satz :gleich grossem Tauschwert.' 8

SerNr: 1™ AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr: 7
Satz : Als Gebrauchswerte sind die Waren vor allem verschiedner Qualitiit.

SerNr: 115 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr: 8
Satz :als Tauschwerte k8nnen sie nur verschiedner Quantitdt sein, enthalten also

SerNr: 116 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr: 9
Satz tkein Atom Gebrauchswert.

SerNr: 117 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Scite: 52 LNr:10
Satz : Sieht man nun vom Gebrauchswert der Warenk8rper ab, so bleibt

SerNr: 118 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:11
Satz :ihnen nur noch eine Eigenschaft, die von Arbeitsprodukten. Jedoch -ist uns

SerNr: 119 AufBd:kw-1 Abt:10- Kapt: 1 . Par: 1 Seite: 52 LNr:12
Salz :auch das Arbeitsprodukt bereits in der Hand verwandelt. Abstrahieren wir

SerNr: 120 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 P eite: 52 LNr:13

ar: 1 S
Satz :von scinem Gebrauchswert, so abstrahieren wir auch von den k8rperlichen

SerNr: 121 AufBd:kw-1 Abt: Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:14
Satz :Bestandteilen und Formen, die es zum Gebrauchswert machen. Es ist nicht

SerNr: 122 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:15
Satz :llinger Tisch oder Haus oder Garn oder sonst ein nlitzlich Ding. Alle scine

SerNr: 123 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:16
Satz :sinnlichen Beschaflfenheiten sind ausgel8scht. Es ist auch nicht lldnger das

SerNr: 124 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:17
Satz :Produkt der Tischlerarbeit oder der Bauarbeit oder der Spinnarbecit oder

SerNr: 125 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:18

Satz :sonst einer bestimmten produktiven Arbeit. Mit dem nlitzlichen Charakter
SerNr: 126 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:19
Satz :der Arbeitsprodukte verschwindet der nlitzliche Charakter der in ihnen

SerNr: 127 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1’ Par: 1 Seite: 52 LNr:20
Satz :dargestellten Arbeiten, es verschwinden also auch die verschiedenen konkreten

SerNr: 128 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:21
Satz : Formen dicser Arbeiten, sie unterscheiden sich nicht ldnger, sondern

SerNr: 129 AufBd:kw-1 Abt: | Kapt: 1 Par: 1 Scite: 52 LNr:22
Satz :sind allzusamt reduziert auf gleiche menschliche Arbeit, abstrakt °

SerNr: 130 AufBd:kw-1 AbL: ] Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:23
Satz :menschliche Arbeit.

SerNr: 131 AufBd:kw-1 Abt:l KApL: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:24
Satz : Belrachten wir nun das Residuum der Arbeitsprodukte. Es isl nichts

SerNr: 132 Aurnd:kw-l. Abt: 1l Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:25
Satz :von ihnen lUbriggeblieben als dieselbe gespenstige Geygenstdndlichkeit, eine

SerNr: 133 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:26
Satz :blosse Gallerte unterschiedsloser menschlicher Arbeit, d. h. der Verausgabung

SerNr: 134 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNv:27
Satz : menschlicher Arbeitskraft ohnc Rlicksicht auf die Form ihrer Verausgahbung.

SerNr: 135 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:28
Satz Diese Dinge stellen nur noch dar, dass in ihrer Produktion .

SerNr: 136 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 10 Seite: 52 LNr:29

Satz :menschliche Arbeitskraft verausgabt, menschliche Arbecit aufgehluft ist.

SerNr: 137 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: |1 Seite: 52 LNr:30
Satz :Als Kristalle dieser ihnen gemeinschaftlichen gesellschaftlichen Substanz

SerNr: 138 AufBd:kw-1 Abt:] Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:31
Satz :sind sie Werte - Warenwerte.
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SerNr: 139 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 . Par: 1 Seite: 52 LNr:32
Satz : 8 'One sort of wares are as good as another, if the value be equal. There is no
SacridifléPendulBd:UvslinctidhtiA things ofKagballvalue. One:hdndred poufidétesrth2of lchdr:33

SerNr: 141 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:34
Satz :or iron, is of as great a value as onc hundred pounds worth of silver and gold.’ 1#
SerNr: 142 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:35
Satz :(N.Barbon, l.c.p.53 u.7.) R .

SerNr: 143 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:36

'...Blei oder Eisen im Werte von einhundert Pfund Sterling haben gleich grossen

SerNr: 144 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:37
Satz :Tauschwert wie Silber und Gold im Werte von einhundert Pfund Sterling.
SerNr: 145 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr: 1
Satz : Im AustauschverhdItnis der Waren selbst erschien uns ihr Tauschwert
SerNr: 146 AufBd:kw-1 Abt:1 KaptL: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr: 2
Satz :als ctwas von ihren Gebrauchswerten durchaus Unabhdngiges. Abstrahiert
SerNr: 147 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr: 3
Satz : man nun wirklich vom Gebrauchswert der Arbeitsprodukte, so erhilt

SerNr: 148 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53
Satz :man ihren Wert, wie er eben bestimmt ward. Das Gemeinsame, was

SerNr: 149 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr: 5
Satz :sich im Austauschverhlltnis oder Tauschwert der Ware darstellt, ist also

SerNr: 150 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr: 6
Satz :ihr Wert. Der Fort¢anyg der Untersuchung wird uns zurlckflhren zum

SerNr: 151 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr: 7
Satz :Tauschwert als der notwendigen Ausdrucksweise oder Erscheinungsform

SerNr: 162 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr: 8
Satz :des Werts,welcher zunHichst jedoch unabhiingi¢ von dieser Form zu betrachten

SerNr: 153 AufBd:kw-1 Abt: ]

Satz : ist.

SerNr: 154 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt.: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:10
Satz : Ein Gebrauchswert oder Gut hat also nur einen Wert, weil abstrakt \

SerNr: 155 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:11
. Satz :menschliche Arbeit in ihm vergegenstlindlicht oder materialisijert ist. Wie
e e e e e e e e e e e e e o e e e e e e e e e e e e e e e = = = = —n
SerNr: 156 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNc:12
Satz :nun die Gr8sse seines Werts messen> Durch das Quantum der in ihm enthaltenen

SerNr: 157 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:13
Satz : ‘wertbildenden Substanz, der Arbeit. Die Quantitdt der Arbeit .-

SerNr: 158 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:14
Satz :selbst misst sich an ihrer Zeitdauer, und die Arbeitszeit besitzlL wieder ihren

SerNr: 159 AulBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:15
Satz :Massstab an bestimmten Zeitteilen, wie Stunde, Tag usw.

SerNr: 160 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Pa 1 Seite: 53 LNr:16
Satz : Es k8nnte scheinen, dass, wenn der Hert einer Ware durch dns wlhrend

SerNr: 161 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:17
Satz :ihrer Produktion verausgabte Arbeitsquantum bestimmt ist, je fauler oder

SerNr: 162 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:18
Satz :ungeschickter ein Mann, desto wertvoller seinc Ware, weil er desto mehr

SerNr: 163 AufBd:kw-1 Abt.: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:19
Satz :Zeit zu ihrer Verfertigung braucht. Diec Arbeit jedoch, welche die Substanz

SerNr: 164 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:20
Satz :der Werte bildet, ist gleiche menschliche Arbeit, Verausgabung derselben

SerNr: 165 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:21
Satz :menschlichen Arbeitskraft. Die gesamte Arbeitskraft der Gesellschaft, die

SerNr: 166 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:22

Satz :sich in den Werten der Warcnwelt darstellt, gilt hier als eine und diecselbe
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SerNr: 167 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Scite: 53 LNr:23

Satz :menschliche Arbeitskraft, obgleich sie aus zahllosen individuellen Arbeitskriften

SerNr: 168 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:24
Satz : besteht. Jede dieser individuellen Arbcitskr#fte ist dieselbe menschliche

SerNr: 169 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:25
Satz : Arbeitskraft wie die andere, soweit sie den Charakter einer gesellschaftlichen
SerNr: 170 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1| Par: 1 Seite: 53 LNr:26
Satz : . Durchschnitts-Arbeitskraft besitzt und als solche gesellschaftliche

SerNr: 171 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:27
Satz : Durchschnitts-Arbeitskraft wirkt, also in der Produktion einer Ware

SerNr: 172 AufBd:kw-1 Abt: ] Kapt: | Par: 1 Seite: 53 LNr:28
Satz :auch nur die im Durchschnitt notwendige oder gesellschaftlich notwendige

SerNr: 173 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:29
Satz :Arbeitszeit braucht. Gesellsqhaf(lich notwendige Arbeitszeit ist Arbeitszeit

SerNr: 174 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: | Par: 1 Seite: 53 LNr:30
Satz : , erheischt, um irgendeinen Gebrauchswert mit den vorhandenen gesellschaftlich-normaler
SerNr: 175 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 . Par: 1 Seite: 53 LNr:31
"Satz : Produktionsbedingungen und dem gesellschaftlichen

SerNr: 176 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: I Par: 1 Seite: 53 LNr:32
Satz :Durchschnittsgrad von Geschick und Intensitlit der Arbeit darzustellen.

SerNr: 177 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:33
Satz :Nach der Einfllhrung des Dampfwebstuhls in England z.B. genligte vielleicht

SerNr: 178 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:34
Satz : halb so viel Arbeit als vorher, um ein gegebenes Quantum Garn in

SerNr: 179 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:35
Satz :Gewebe zu verwandeln. Der englische Handweber brauchte zu dieser Verwandlung

SerNr: 180 AufBd:kw-1 Abt:1 Kngt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:36
‘Satz @ in der Tat nach wie vor dieselbe Arbeitszeit, aber das Produkt

SerNr: 181 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Scite: 53 LNr:37
Satz :seiner individuellen Arbeitsstunde stellte jetzt nur noch eine halbe gesellschaftliche
SerNr: 182 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:38
Satz : . Arbeitsstunde dar und fiel daher auf die Hidlfte seines frlhern

SerNr: * 183 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:39
:Satz :Werts.

SerNr: 184 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr: 1
Satz : Es ist also nur das Quantum gesellschaftlich notwendiger Arbeit oder

SerNr: 185 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite:. 54 LNr: 2
Satz :die zur Herstellung eines Gebrauchswerts gesellschaftlich notwendige

SerNr: 186 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr: 3
Satz :Arbeitszeit, welche seine Werlgr8sse bestimmt. 9 Die einzelne Ware gilt .

SerNr: 187 AufBd:kw-1 Abt:| Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr: 4
Satz :hier (lberhaupt als Durchschnittsexemplar ihrer Art. 10 Waren, worin gleich

SerNr: 188 AufBd:kw-1 ‘ Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr: 5
Satz :grosse Arbeitsquanta enthalten sind oder die in derselben Arbeitszeil hergestellt

SerNr: 189 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr: 6
Satz : werden k8nnen, haben daher dicsclbe Wertgr8sse. Der Werl einer

SerNrc: 190 AuflBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: |1 Seite: 54 LNr: 7
Satz :Ware verhdlt sich zum Wert jeder undren Ware wie die zur Produktion

SerNr: 191 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr: 8
Satz :der einen notwendige Arbeitszeit zu der filr die Produktion der andren

SerNr: 192 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr: 9
Satz :notwendigen Arbeitszeit. 'Als Werte sind alle Waren nur bestimmte Masse

SerNr: 193 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr:10
Satz :festyeronnener Arbeitszeit.’ 11

SerNr: 194  AufBd:kw-~1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr:11
Satz : Die Wertgr8sse einer Ware bliebe daher konstant, wlre die zu ihrer '
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SerNr: 223 AuflBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 . Par: 1 Seite: 55 LNr: 2
Satz :achtzigjihrige Gesamtausbeute der brasilischen Diamantgruben noch nicht

SerNr: 224 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr: 3
Satz :den Preis des 1 1/2 jhhrigen Durchschnittsprodukts der brasilischen Zucker-

SerNr: 225 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr: 4
Satz :oder Kaffeepflanzungen erreicht, obgleich sie viel mehr Arbeit darstellte,

SerNr: 226 AufBd:kw-1 Abt:} Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr: 5
Satz :also mehr Wert. Mit reichhaltigeren Gruben wlirde dasselbe Arbeitsquantum

SerNr: 227 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr: 6
Satz : sich in mehr Diamanten darstellen und ihr Werl sinken. Gelingt

SerNr: 228 AulBd:kw-1 Abt: | Kapt: 1 Par: | Seite: 55 ILNr: 7
Satz :es, mit wenig Arbeit Kohle in Diamant zu verwandeln, so kann sein Wert

SerNr: 229 AufBRd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr: 8
Satz :unter den von Ziegelsleinen fallen. Allgemein: Je gr8sser die Produktivkraft

SerNr: 230 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr: 9
Satz : der Arbeit, desto kleincr die zur Herstellung eines Artikels crheischte

SerNr: 231 AutBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: | Seite: 53 LNr:10
Satz :Arbeitszeit, desto kleiner die in ihm kristallisierte Arbeitsmasse, desto kleiner

SerNr AulBd:kw-1 Abt: 1l KaptL: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:11
Sate Wert. Umgekehrt, je kleiner die Produktivkraft der Arbeit, desto

SerNr: 233 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:12
Satz :gr8sser die zur Herstellunq eines Artikels notwendige Arbeitszeit,desto

SerNr: 234  AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:13
Satz :¥r8sscr sein Wert. Die Wertgr8sse einer Ware wechselt also direkt wie das

SerNr: 235 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:14
Satz :Quantum und umgekehrt wie die Produktivkraft der sich in ihr verwirklichenden

SerNr: 236 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:15
Satz : Arbeit. 1*

SerNr: 237 AulBd:kw-1° Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:IG
Satz : Ein Ding¢ kann Gebrauchswert sein, ohne Wert zu sein. Es ist dies der

SerNr: 238 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:17
Satz :Fall, wenn sein Nutzen flir den Menschen nicht durch Arbeit vermittelt ist.

SerNr: 239 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:18
Satz :So Luft, jungfriiulicher Roden, natlirliche Wiesen, wildwachsendes Holz

SerNr: 240 AufBd:kw-1 Abt:l apt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:19
Satz :usw. Ein Ding kann nﬂtzllch und Produkt menschlicher Arbclt sein, ohne

SerNr: 241 AufBd:kw-1 Abt: ] Kapt: 1 Par: 1 Sciter 55 LNr:20
Satz :Ware zu sein. Wer durch sein Produkt sein eigenes BedlUrfnis befriedigt,

SerNr: 242 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:21
Satz :schafft zwar Gebrauchswert, aber nicht Ware. Um Ware zu produzicren,

SerNr: 243 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:22
Satz :muss er nicht nur Gebrauchswert produzieren, sondern Gebrauchswert flr

SerNr: 244 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:23
Satz :andre, gesellschaftlichen Gebrauchswert. (Und nicht nur flir andre schlechthin.

SerNr: 245 AufBd:kw-1 Abt: 1t Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:24
Satz : Der mittelalterliche Bauer produzierte, das Zinskorn flir den Feudalherrn

SerNr: 246 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:25
Satz : das Zehntkorn flir den Pfaffen. Aber weder Zinskorn noch Zehntkorn

SerNr: 247 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:26

Satz :wurden dadurch Ware, dass sie fl{ir andre produziert waren. Um Ware zu
SerNr: 248 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: |

Satz :werden, muss das Produkt dem andern, dem es als Gebrauchswert dient,
SerNr: 249 AufBd:kw-1 Abt: | Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 ‘LNr:28
Satz :durch den Austausch (lbertruagen werden.)lla Endlich kann kein Ding Wert

SerNr: 250 AufBd:kw-1 AbuL:l Kapt: 1 . Par: 1 Seite: 55 LNr:29
Satz :sein, ohne Gebrauchsgegenstand zu sein. Ist es nutzlos, so ist auch die in




SerNr: 251 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:30
Satz :ihm enthaltene Arbeil nutzlos, zHdhlt nicht als Arbeit und bildet daher keinen

SerNr: 252 AufBd:kw-1 Abt: ] Kapt: 1 Par: | Seite: 55 LNr:31
Salz :Wert.

SerNr: 253 AufBd:kw-1) Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:32
Satz : l1la Nole zur 4.Aufl.- Ich schiebe das Eingeklammerte ein, weil durch dessen Weglassung
SerNr: 254 AufBd:kw-1 Abt: ] Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LLNr:33
Satz : sehr hiufig das Missverstlindnis entstanden, jedes Produkt, das von einem

SerNr: 255 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:34
Satz :andern als dem Produzenten konsumiert wird, gelte bei Marx als Ware,-

SerNr: 256 AufBd:kw-1 Abt: 1 KaptL: 1 Par: 1 Seite: 55. PNr:SS
Satz 1* Auflage folgt: Wir kennen jetzt die Substanz des Werts. Es ist die Arbeit. Wir kennen
SerNr: 257 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: | Seite: 55 LNr:36

Satz :scin Grossenmass. Es ist die Arbeitszeit. Seine Form, die den Werl eben zum Tausch-Werl
SerNr: 258 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 LNr:37
Satz :stempelt, bleibt zu analysieren. Vorher jedoch sind die bereits gefundenen Bestimmungen

SerNr: 259 AufBd:kw-1 Abt Kapt: 1 Par: 1 Seite: 55 IL.Nr:38
etwas nlther zu entwickeln.
C Az 2 J
<< Das Kapital, Bd.l, Database >>
SerNr: 102 AufBd:kw-1 Abt:| Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:33

:nutzbar machen, also zu Gebrauchswerten. Andererscits aber ist e¢s grade

SerNr: 103 AufBd:kw-1 ‘Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 51 LNr:34
Satz :die Abstraktion von ihren Gebrauchswerten, was das Austauschverhldltnis

SerNr: 109 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr: 2
Satz :Gebrauchswert grade so viel wiec jeder andre, wenn er nur in geh8riger

: 114 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNe: 7
Satz : Als Gebrauchswerte sind die Waren vor allem verschiedner Qualitit.
SerNr: 116 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Seite 52 LNr: 9
Satz :kein Atom Gebrauchswert.
SerNr: 117 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr:10
Satz : Sieht man nun vom Gebrauchswert der Warenk8rper ab, so bleibt
SerNr: 120 AufBd:kw-1 Abt:1 Rapt: 1 Par: 1 Seite: 52 LNr: 13
Satz :von seinem Gebrauchswert, so abstrahieren wir auch von den k8rperlichen
SerNr: 121 AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Scite: 52 B o ]

Satz :Bestandteilen und Formen, die es zum Gebrauchswert machen. Es ist nicht

SerNr: 146 AufBd:kw-1 Abt: 1 KaptL: 1 Par: 1 Seite: 53

Satz :als etwas von ihren Gebrauchswerten durchaus Unabhdngiges. Abstrahiert

SerNr: 147  AufBd:kw-1 Abt: 1 Kapt: 1 Par: 1 Scite: 53 LNr: 3
Satz : man nun wirklich vom Gebrauchswert der Arbeitsprodukte, so erhllt

SerNr: 154 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 53 LNr:10
Satz : Fin Gebrauchswert oder Gut hat also nur cinen Wert, weil abstrakt

SerNr: 174 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Scite: 53 LNr:30
Satz : . , erheischt, um irgendeinen Gebrauchswert mit den vorhandenen gesellschafllich-normalen
SerNr: 185 AufBd:kw-1 Abt:1 Kapt: 1 Par: 1 Seite: 54 LNr: 2

Satz :die zur Herstellung eines Gebrauchswerts gescllschaftlich notwendige
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C Az 3 J .
LTST TABLES kl-1

Table: kl-1 No lock(s)

Read Password: No

Modify Password: No

Column definitions

2 Name Type Length Key Expression
| SerNr INTEGER )

2 AufBd TEXT 4 characters

3 Abt TEXT 4 characters

| Kapt INTEGER

5 Par INTEGER

6 Seite INTEGER

7 LNr [NTEGER .

3 Satz TEXT 100 characters

Current number of rows: 259
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